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Sitzung des Stadtrates am 27.11.2024 
Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zur Umsetzung der Baubeschlüsse 
Sanierung Halloren- und Salinemuseum und Umfeldgestaltung  
Vorlagen Nummer: VIII/2024/00497 
TOP: 12.16 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Sind die 2019 festgelegten Nutzungen für Saalhornmagazin 

(Wechselausstellungen/Seminare/Veranstaltungen) und Siedehaus 
(Salzwirkerbrüderschaft, SalineTechnikum) weiterhin so vorgesehen oder haben 
sich seither Änderungen ergeben? Im Fall von vorgesehenen Änderungen der 
Planungen, welche Nutzungen werden nunmehr von der Verwaltung 
vorgeschlagen? 
 

2. Welche der im Rahmen der Baubeschlussfassung vorgesehenen 
Sanierungsarbeiten am Saalhornmagazin wurden bisher umgesetzt? Welche 
Sanierungsarbeiten stehen diesbezüglich noch aus? Wann sind diese Arbeiten 
geplant? Welche finanziellen Mittel sind dafür notwendig? Stehen diesbezüglich 
Fördermittel zur Verfügung oder ist eine Antragstellung geplant? Wenn ja, für 
welche Fördermittelprogramme und in welcher Höhe? Wann können aus heutiger 
Sicht die Räumlichkeiten entsprechend der Planungen genutzt werden? 
 

3. Welche der im Rahmen der Baubeschlussfassung vorgesehenen 
Sanierungsarbeiten am Siedehaus wurden bisher umgesetzt? Welche 
Sanierungsarbeiten stehen diesbezüglich noch aus? Wann sind diese Arbeiten 
geplant? Welche finanziellen Mittel sind dafür notwendig? Stehen diesbezüglich 
Fördermittel zur Verfügung oder ist eine Antragstellung geplant? Wenn ja, für 
welche Fördermittelprogramme und in welcher Höhe? Wann können aus heutiger 
Sicht die Räumlichkeiten entsprechend der Planungen genutzt werden? 
 

4. Große Teile des unmittelbaren Umfeldes des Salineensembles wurden bereits 
saniert und umgestaltet. Welche Sanierungs- und Umgestaltungsarbeiten 
bezüglich der Baubeschlussfassung vom April 2020 stehen diesbezüglich noch 
aus? Wann sind diese Arbeiten geplant? Welche finanziellen Mittel sind dafür 
notwendig? Stehen diesbezüglich Fördermittel zur Verfügung oder ist eine 
Antragstellung geplant? Wenn ja, für welche Fördermittelprogramme und in 
welcher Höhe? 
 
Mit Beschluss VI/2019/05150 vom 26.06.2019 hat der Stadtrat die Sanierung des 
Saline-Ensembles mit den Großsiedehallen Süd und Nord, der Sichteranlage, dem 
Saalhornmagazin, dem Siedehaus, dem Uhrenhaus und dem Innenhof beschlossen.  
 
 



 

 
 
In der Beschlussvorlage wurde bereits darauf hingewiesen, dass bei 
Kostensteigerungen ggf. Teile des Ensembles unsaniert bleiben müssen, ohne dass 
damit das Projektziel und der Zuwendungszweck in Frage gestellt werden. Projektziel 
und Zuwendungszweck ist es entsprechend dem Förderantrag, den historischen 
denkmalgeschützten Gebäudebestand zu sanieren und bislang nicht genutzte oder im 
Bestand gefährdete Gebäudeteile wieder nutzbar zu machen. Durch die Maßnahme 
ergibt sich eine Vergrößerung der nutzbaren Fläche sowie eine Erweiterung und neue 
inhaltliche Ausrichtung des Salinemuseums. 
 
Das Projektziel und der Zuwendungszweck werden im Rahmen des zur Verfügung 
stehenden Budgets mit der Sanierung der Großsiedehalle, der Sichteranlage, des 
Uhrenhauses und der Herrichtung des Innenhofes erreicht. Für die Sanierung des 
Saalhornmagazins und des Siedehauses VI stehen keine weiteren Mittel zu Verfügung. 
 
Für die noch unsanierten Teile des Saline-Ensembles, das Saalhornmagazin und das 
Siedehaus VI, müssen konzeptionelle Überlegungen geprüft sowie deren Umsetzbarkeit 
untersucht und zu einem schlüssigen Nutzungskonzept zusammengefasst werden. Auf 
dieser Basis können Kosten definiert werden und mit Fördermittelgebern über 
Finanzierungsmöglichkeiten gesprochen werden. Der Verwaltung wurde seitens Dritter 
bereits Interesse an Nutzung dieser Räumlichkeiten angezeigt. 
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Beigeordnete für Kultur und Sport 


